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забезпечується можливістю застосування державних заходів примусового характеру. Як 
зазначала Подоляка А.М., примус є методами впливу держави на свідомість, а через неї – на 
права і поведінку людини. Якщо акти органів не виконуються чи порушуються, вони можуть 
бути підтримані мірами державного примусу. 

Суд також може застосовувати державний примус в контексті конкретної справи. 

Більше того, закон лише судові надає право здійснювати від імені держави примус за 
скоєння кримінальних правопорушень, тобто злочинів. Примусовий характер судової 
діяльності так чи інакше проявляється також в цивільному і в адміністративному процесі.  

У свідомості широких мас суд з давніх часів ототожнювався з застосуванням насилля, 
покарання, жорстоких санкцій. На ранніх етапах розвитку держави він дійсно виконував 
функції «ката» і «жорстокого монстра». У період первинного нагромадження капіталу 
функції суду були представлені як єдиний «виховний» засіб: застосування батога – грубої 
сили, яка не переконує, але залякує. 

Разом з тим, такий інквізиційний характер зовсім не притаманний природі суду. Його 
сутність адекватна характеру правової держави, вона відображає діяльність з захисту 
громадян від свавілля та беззаконня, зі здійснення соціального контролю за законністю 

методів боротьби проти злочинності, з застосування рівного закону до нерівних людей і 
забезпеченню індивідуалізації абстрактних правил у конкретних життєвих обставинах.  

Для реалізації цих завдань застосовується судовий примус, але його застосування 
достатньо чітко обмежується, з однієї сторони, процесуальними нормами, які забезпечують 
суворий порядок накладення стягнень, що не властиво позасудовому примусу, а з іншої – 

межами матеріального законодавства, як встановлення покарання судом понад верхню межу, 
передбаченої законом санкції або перебільшення розміру відшкодування, яке має бути 

здійснене особою відповідно до закону і т. ін.  

Таким чином, застосування державного примусу у сфері судової влади передбачає 
набагато менше можливостей для свавілля, ніж здійснення примусу у будь-якій іншій сфері 
владної діяльності – для позасудового свавілля. 
 
 

УДК 341.9 
 

НАСТІНА О.І., канд. юрид. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет 

nastina_olga@ukr.net  
 

ПОВЕРНЕННЯ В УКРАЇНУ КУЛЬТУРНИХ ЦІННОСТЕЙ:  

МІЖНАРОДНО-ПРАВОВИЙ АСПЕКТ  
 

Сьогодні існує надзвичайно гостра проблема повернення в Україну культурних 
цінностей, які були передані на міжнародні виставки з Музейного фонду України ще до 
анексії Криму з його території. Особливого суспільного резонансу набуває справа щодо 
виставки «Крим: золотий острів у Чорному морі. Греки-Скіфи-Готи».  

Чинна нормативно-правова база музейного законодавства дозволяє музеям самостійно 
вирішувати окремі питання щодо виставкової діяльності. Однак існує поняття цілісності 
музейних колекцій, також нововведення, за яким лише профільне міністерство повинно 
остаточно визначати куди і коли має повертатись колекція.  

Наразі постала проблема повернення вказаних музейних цінностей на територію 

України, тому що Крим та Російська Федерація претендую на повернення цих цінностей 
саме в Крим. 

Генеральна асамблея ООН 27 березня 2014 року ухвалила резолюцію «Територіальна 
цілісність України». Міжнародно-правовий статус України як країни походження 
культурних цінностей не зазнав жодних змін.  

Рекомендації ЮНЕСКО від 1964 року вказують, що будь-яке ввезення на територію 

країни культурних цінностей дозволяється лише за відсутності заперечень щодо вивезення 
цих цінностей з боку компетентних органів країни, звідки вони вивозяться.  
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Конвенція про заходи, спрямовані на заборону та запобігання незаконному ввезенню, 

вивезенню та передачі права власності на культурні цінності, визначає, що держави учасниці 
Конвенції затверджуються спеціальне свідоцтво на право вивезення культурних цінностей 
яким посвідчується право на вивезення. Саме держава Україна надавала дозвіл на таке 
вивезення на тимчасову виставку музейних експонатів Криму, що було оформлене 
відповідним свідоцтвом на право тимчасового вивезення за її межі з її території. 

На наше переконання за таких умов існує єдине вірне рішення: вимагати повернення 
цінностей до музейних фондів України з місцем розташування поза окупованими 

територіями. У іншому випадку доцільним є проведення юридичної кваліфікації діяння за 
Конвенцією ЮНІДРУА від 24 червеня 1995 року, де у ст.5 вказується, що «культурна 
цінність, тимчасово вивезена з території держави-позивача з метою виставки, дослідження 
чи реставрації згідно з дозволом … і не повернута відповідно до умов дозволу, вважається 
нелегально вивезеною…», юридичним наслідком чого є звернення до міжнародних 
юрисдикційних органів. 
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ТЕОРЕТИЧНІ ТА ПРАКТИЧНІ ПРОБЛЕМИ РЕАЛІЗАЦІЇ  
ОКРЕМИХ НЕГЛАСНИХ СЛІДЧИХ (РОЗШУКОВИХ) ДІЙ 
 

Законодавцем у 2012 році було введено до вітчизняної системи кримінального 
законодавства негласні слідчі (розшукові) дії (далі – НСРД), як окремий інститут 
процесуальних дій, що проводяться під час досудового розслідування у кримінальному 
провадженні. 

Поняття та види НСРД закріплено у главі 21 Кримінального процесуального кодексу 
(КПК)України. Відповідно до cт. 246 КПК України негласні слідчі (розшукові) дії – це 
різновид слідчих (розшукових) дій, відомості про факт та методи проведення яких не 
підлягають розголошенню, за винятком випадків, передбачених КПК України. За тактикою 

проведення законодавець виділяє НСРД які пов’язані із втручанням в приватне спілкування 
та інші види НСРД. 

Проведення більшості НСРД пов’язане з обмеженням прав та свобод особи, 

гарантованих Конституцією України. Саме тому, усі НСРД проводяться за ухвалою слідчого 
судді, виняток становлять невідкладні випадки, пов’язані з врятуванням життя людей та 
запобіганням вчиненню тяжкого та особливо тяжкого злочину.   

Тому, прокурор самостійно або за його дорученням слідчий, у разі проведення НСРД, 

під час яких були обмежені конституційні права підозрюваного, інших осіб, зобов’язані 
письмово повідомити цих осіб та захисника підозрюваного про такі обмеження. Відповідне 
повідомлення повинно бути здійснене протягом дванадцяти місяців з дня припинення таких 
дій, але не пізніше звернення до суду з обвинувальним актом. У повідомленні сповіщають 
про факт тимчасового обмеження конституційних прав особи, розкриваючи при цьому коли, 

у зв’язку з чим, за яких обставин відбулося обмеження конституційних прав, і у чому саме 
таке обмеження полягало. Також в повідомленні вказується про подальше використання 
отриманих матеріалів в доказуванні або про їх знищення. 

У ст. 257 КПК України законодавцем передбачена можливість використання інформації 
про кримінальне правопорушення, отриманої в результаті проведення НСРД, яке не 
розслідується у даному кримінальному провадженні лише на підставі ухвали слідчого судді. 
Вважаємо, що надання суду права вирішувати питання про наявність ознак кримінального 
правопорушення є неприпустимим, адже таке переважне право має лише сторона 
обвинувачення. 


